20 BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN CHU VI, DIỆN TÍCH 

HÌNH CHỮ NHẬT, HÌNH VUÔNG
                                                          ( Chuyên đề bồi dưỡng học sinh lớp 4 …)

----------------------------------

                                    TrÇn Xu©n DÇn ( Phßng GD-§T Thanh MiÖn – Hải D­¬ng)

Dạy cho học sinh nắm chắc được: 

· Nhận biết hình chữ nhật, hình vuông (định nghĩa)

· Công thức tính chu vi, diện tích hình chữ nhật, hình vuông.

· Nếu tăng (hay giảm) chiều rộng (hoặc chiều dài) của một hình chữ nhật lên bao nhiêu lần và giữ nguyên chiều dài (hay chiều rộng) của nó thì diện tích hình chữ nhật sẽ tăng lên (hoặc giảm đi) bấy nhiêu lần.

1. Cho hình chữ nhật có chiều rộng bằng 2/3 chiều dài. Nếu bớt đi mỗi chiều 3m thì diện tích giảm đi 81m2 . Tính chiều rộng, chiều dài của hình chữ nhật ?
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Hướng giải:

Trên hình vẽ, ký hiệu các phần diện tích giảm là (1) ; (2)
ta thấy chiều rộng của hình chữ nhật ban đầu giảm đi 3m nên: 
Nửa chu vi của hình chữ nhật là: (81: 3) + 3 = 30(m)

Tìm được chiều rộng : 30 : 5 x 2 = 12(m) 

                  Chiều dài là 18(m)
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Cách khác.
Dịch chuyển hình 2 về vị trí của hình 3. Khi đó diện
Tích phần giảm là (1) + (3). Giả sử ta giảm thêm 
9m2 (hình 4).Khi đó nửa chu vi hình chữ nhật là: 
                  (81 + 9) : 3 = 30(m)

            Tìm được chiều dài; rộng …   
2. Cho hình chữ nhật có chiều rộng bằng .. chiều dài. Nếu tăng mỗi chiều thêm 3m thì diện tích tăng thêm A(m2). Tính kích thước hình chữ nhật đã cho?

Hướng giải[image: image67.emf]3
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: tương tự như các giải bài 1.
Trên hình vẽ:

Diện tích tăng thêm sẽ là tổng diện tích của 3 hình 1 + 2 + 3

Nếu bớt đi phần diện tích hình 3, khi đó phần tăng thêm sẽ 

là hình chữ nhật có chiều rộng 3m; chiều dài là tổng chiều 

dài và chiều rộng của hình chữ nhật ban đầu hay nửa chu 
vi hình ban đầu. Tìm được:
              Nửa chu vi hình chữ nhật là: (A – 3) : 3 
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              Từ đó tìm được chiều dài, chiều rộng…

   3. Cho hình chữ nhật có chiều rộng bằng 2/3 chiều dài. 
Nếu tăng chiều rộng thêm 3m đồng thời giảm chiều dài 3m
thì diện tích tăng thêm Am2. Tính P hình chữ nhật ban đầu?
Hướng giải.

Dịch chuyển hình 2 vào vị trí của hình 3. Diện tích phần tăng 

thêm sẽ còn là hình 1.Theo bài ra, chiều rộng bằng 2/3 chiều 

dài nên chiều dài của hình 1 chính là 1/3 chiều dài hình chữ 

nhật ban đầu. Dễ dàng tìm được : chiều dài …; chiều rộng … và chu vi..

4. Cho hình chữ nhật có rộng bằng 2/3 dài. Nếu tăng chiều dài thêm 3m đồng thời giảm chiều rộng 3m thì diện 
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tích giảm A m2. Tính chu vi hình ban đầu?

Hướng giải.
Tương tự như bài 3, dịch chuyển hình 2 (phần tăng) vào vị trí

của hình 3. Phần giảm đi là diện tích của hình 1. Do chiều dài

của hình 2 (chiều rộng của hình chữ nhật ban đầu) đã bị bớt đi

3m nên chiều dài của hình 1 khi bớt đi 3m sẽ bằng 1/3 chiều 
dài hình chữ nhật ban đầu.

Tìm được chiều dài hình 1 là: ( A : 3) 

Tìm được 1/3 chiều dài hình chữ nhật ban đầu: (A : 3) - 3 

Tìm được … 
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Cách khác: Nửa chu vi hình chữ nhật ban đầu là:

            (A : 3) + 3 

Tìm được …

5. Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi 94m.
Người ta mở rộng chiều dài thêm 5m, chiều rộng thêm
3m thì diện tích khu vườn tăng thêm 190m2. 
                       Tính diện tích vườn ban đầu?

Hướng gải:

Nửa chu vi là 47m . Phần tăng thêm là 4 hình chữ nhật được ký hiệu là 1 ; 2 ; 3 ; 4.

Diện tích hình 4 là: 5 x 3 = 15m2 ; Tổng diện tích hình 1 và 2 là:  3 x 47 = 141m2 (chiều dài là nửa chu vi…) ; diện tích hình 3 là 34m2. Vì chiều rộng hình 3 là 2m nên chiều dài hình 3 là : 34 : 2 = 17m

Chiều rộng vườn ban đầu là 17m; dài là 30m và DT là 30 x 17 = 510 m2

6. Một khu vườn  hình chữ nhật có chu vi gấp 5 lần chiều rộng của nó. Nếu tăng chiều rộng 3m và giảm chiều dài 3m thì diện tích vườn tăng thêm 21 m2. Tính diện tích vườn ban đầu?

Hướng giải:
Khai thác dữ kiện: Chu vi gấp 5 lần chiều rộng?

Ta có : Chu vi = 2x dài + 2x rộng ; nên: 2x dài + 2x rộng = 5x rộng 

                                                       hay:  2 x dài = 3 x rộng ( chiều rộng = 2/3 chiều dài.

           Tương tự … tìm được diện tích vườn ban đầu.
7. Một sân trường hình chữ nhật có 4 lần chiều dài thì gấp 6 lần chiều rộng. Biết diện tích sân trường là 864m2.  Tính chu vi sân trường.

Giải.

4 lần chiều dài thì gấp 6 lần chiều rộng  (2 dài = 3 rộng, hay rộng = 2/3 dài 

Chia hình thành 6 phần bằng nhau, diện tích 1 phần là: 144m2 (Tìm được cạnh 1 phần là 12m (12 x 12 = 144). Chiều rộng ban đầu là 24, dài 36m

                  Tìm được chu vi của hình là 120m
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8. Một hình chữ nhật có 3 lần chu vi gấp 8 lần chiều dài. Biết dài hơn rộng 32m. Tính diện tích?

Giải. 
3 lần CV gồm 6 lần CR + 6 lần CD
Minh họa qua sơ đồ… cho học sinh thấy được:

             2 lần dài bằng 6 lần rộng hay dài gấp 3 rộng…

                           Tính được dài, rộng, diện tích.

9. Một hình chữ nhật có nửa chu vi gấp 3 lần hiệu giữ chiều dài và chiều rộng. Tính diện tích hình chữ nhất đó biết chu vi của nó là 30m.

 Giải: Ta có dài + rộng = 3x (dài – rộng)  ( dài + rộng = 3 dài – 3 rộng
                                                               (  2 dài = 4 rộng;  hay dài = 2 rộng. ….

Tính được ….
10. Cho một hình vuông và một hình chữ nhật. Biết cạnh hình vuông đúng bằng chiều dài hình CN. Tính diện tích mỗi hình biết 2 lần chu vi của hình vuông thì bằng 3 lần chu vi hình chữ nhật và tổng chu vi của hai hình là 60m.

Giải.      Vẽ hình minh họa.

Có ngay: 2 lần P hình vuông = 8 lần cạnh hình vuông = 3 lần P hình  CN

                 8 lần cạnh hình vuông  =  6 lần chiều dài hình CN + 6 lần chiều rộng hình CN.

                         ( 2 lần cạnh HV = 6 lần chiều rộng hình CN

                             Cạnh hình vuông  = 3 lần chiều rộng hình CN

                        hay Chiều dài hình CN = 3 lần chiều rộng của nó..

Nếu coi chiều rộng HCN là 1 phần thì chiều dài là 3 phần …

Chu vi hình CN gồm : (1 + 3) x 2 = 8 phần; chu vi hình vuông là:  3 x 4 = 12 phần.

                                Tổng chu vi là 60m ( tìm được kích thước ( diện tích các hình.
11. Một mảnh vườn hình chữ nhật có chu vi bằng chu vi đám đất hình vuông có cạnh là số tự nhiên (m) có diện tích lớn hơn 361 m2 và nhỏ hơn 441 m2. Tính diện tích mảnh vườn biết rằng nếu giảm chiều dài 7m và tăng chiều rộng 5 m thì mảnh vườn trở thành hình vuông?
Giải: giả sử cạnh hình vuông là a(m). do 361 = 19 x 19 ; 441 = 21 x 21 nên a = 20.
Cạnh hình vuông bằng 20 ; chu vi hình vuông bằng 80m.

Nếu giảm chiều dài 7m; tăng chiều rộng 5m thì vườn trở thành hình vuông nên chiều dài ban đầu hơn chiều rộng là : 7 + 5 = 12(m)

                     Tìm được dài; rộng … Diện tích vườn là 364 m2
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12. Cho hai hình vuông có hiệu 
chu vi là 8cm và hiệu diện tích là 56cm2.
Tính diện tích mỗi hình vuông đó?
Hướng giải.
Dịch chuyển hình vuông nhỏ vào góc hình vuông lớn. Hiệu diện tích hai hình vuông là tổng của 3 hình : 1 + 2 + 3.

Do chu vi hình lớn hơn chu vi hình bé là 8cm nên cạnh hình lớn sẽ lớn hơn cạnh hình bé là

           8 : 4 = 2cm.

Tương tự như … ta tìm được diện tích hình 2 là 4cm2; 
                     diện tích hình (1) = hình (3) = 52 : 2 = 26

Cạnh hình vuông nhỏ bằng 26 : 2 = 13 ; cạnh hình lớn là 15 … Tìm được diện tích …
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13. Một hình chữ nhật và một hình vuông có hiệu diện tích là 24cm2. Biết chiều rộng hình chữ nhật bằng cạnh hình vuông, chu vi hình chữ nhật lớn hơn chu vi hình vuông 12cm. Tính chu vi hình chữ nhật?

Hướng giải.

Dịch chuyển hình vuông AMND vào trong hình chữ nhật

ABCD (hình vẽ). Hiệu 2 chu vi chính là MB + NC nên

MB = NC = 6cm. Diện tích MBCN là 24 nên MB = 6cm

( Chiều dài hình chữ nhật là 4 + 6 = 10

Chu vi bằng (4 + 10) x 2 = 28(cm)  
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14. Một hình chữ nhật có chiều dài 98cm. Người ta
Chia hình đó thành 2 phần, trong đó một phần là hình vuông 

có cạnh bằng chiều rộng của hình chữ nhật. Tính chu vi

phần hình chữ nhật còn lại?
Hướng giải.
Chu vi hình MBCN là:

98 – AM + BC + 98 – DN + NM

Vì BC = NM = AM = DN , nên chu vi hình MBCN bằng : 98 + 98 = 196 cm

15. Hai thửa ruộng hình chữ nhật có tổng chu vi bằng 410m. Nếu giảm chiều dài của thửa thứ nhất đi 10m và tăng chiều rộng của nó lên 4m thì chu vi hai thửa sẽ bằng nhau. Tính chu vi mỗi thửa ban đầu?
Cách 1. Khi tăng … 10 m; giảm … 4 m thì chu vi thửa thứ nhất sẽ giảm 
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(10 – 4 )x 2 = 12m. Tổng chu vi hai thửa lúc đó là: 
410 – 12 = 398m. Tìm được chu vi mảnh 2 là:
 398 : 2 = 199m. Chu vi thửa nhất là 199 + 12 = 211m.

Cách 2. 

Ta có: 2(AB + BC) + 2(AM + MN) = 410
         2AB + 2BC + 2AB – 20 + 2BC + 8 = 410

         4 (AB + BC) – 12 = 410

          2 (AB + BC) = 422 : 2 = 211

Vậy P hình lớn là 211 ; hình nhỏ là 199m.
16. Một hình chữ nhật có chu vi 270m. Nếu bớt chiều dài đi 1/5 chiều dài của nó thì được một hình chữ nhật mới có chu vi 238m. Tính diện tích hình chữ nhật ban đầu?
Giải: Chiều dài bớt đi 1/5 ( chu vi bớt đi 2/5 chiều dài. (minh họa cho hs hiểu)
2/5 chiều dài ứng với (270 - 238) = 32m ( chiều dài ban đầu là: 32 : 2 x 5 = 80m

                          Tìm nửa chu vi, tính diện tích …

17. Một mảnh đất hình chữ nhật có chu vi 96m. Biết rằng nếu tăng chiều rộng thêm 10m thì mảnh đất trở thành hình vuông. Tính diện tích hình ban đầu?
Giải:

        Nửa chu vi HCN là : 96 : 2 = 48m.

Khi tăng rộng thêm 10m thì nửa chu vi hình mới là 58m

Cạnh hình vuông là: 58 : 2 = 29m; Chiều rộng hình CN ban đầu là : 29 – 10 = 19m

            Chiều dài ban đầu: 48 – 19 = 29m và Diện tích là: 19 x 29 = 551 m2
18. Một hình chữ nhật được chia theo chiều rộng thành 3 phần theo thứ tự từ bé đến lớn; một hình vuông, một hình chữ nhất có chiều dài gấp rưỡi chiều rộng và một hình chữ nhật có chiều dài gấp đôi chiều rộng. Biết chu vi của hình chữ nhật ban đầu là 220m. Tính diện tích hình chữ nhật đó?
Hướng giải.
Vẽ hình.

Nếu coi chiều dài hình chữ nhật thứ 2 là 3 (phần) thì chiều rộng của nó là 2 phần; chiều rộng hình chữ nhật ban đầu là 2 phần và chiều rộng hình thứ 3 là 4(phần).
Nửa chu vi là: 220 : 2 = 110 m

Ứng với số phần là : (2 + 2 + 3 + 4) = 11(phần)

Tính được 1 phần là 10m ; chiều rộng ban đầu là 20m ; chiều dài ban đầu là 90m

…Tính được diện tích…

19. Một vường trường hình chữ nhật có chiều rộng bằng 4/5 chiều dài. Nửa chu vi của vườn có đơn vị đo là mét và là số nhỏ nhất có 3 chữ số chia hết cho 9. 

a/ Tính diện tích của vườn.

b/ Người ta muốn chia vườn thành 4 mảnh nhỏ hình chữ nhật có diện tích bằng nhau để trồng các loại cây khác nhau. Hỏi có bao nhiêu các chia? Vẽ hình minh họa?

Giải.  

a/ Tính được chiều dài: 108 : 9 x 5 = 60(m) ; chiều rộng bằng 48(m)

                   Diện tích bằng : 2.880 m2
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b/ Vẽ hình và nêu rõ các chia.
          20. Hình chữ nhật ABCD có chu vi 68cm, được chia thành 7

hình chữ nhật bằng nhau như hình vẽ. Tính diện tích hình chữ 

nhật ABCD. (Đề thi OLYMPIC Toán TH tại SIN - GA-PO).

Cách 1.

Trên hình vẽ ta thấy chiều dài của hình chữ nhật nhỏ gấp 

2,5 lần chiều rộng của nó.

Nếu coi chiều rộng của hình chữ nhật nhỏ là 2 phần thì chiều dài

của nó là 5 phần. Khi đó cạnh AB là 10 phần và cạnh AD là (5 + 2) = 7 phần.

Nửa chu vi hình ABCD là : 68 : 2 = 34(m)

Chiều dài AB là : 34 : 17 x 10 = 20 (cm)

Chiều rộng AD là : 34 – 20 = 14(cm)

Diện tích hình ABCD là: 20 x 14 = 280 (cm2)

Cách 2.

Chia tiếp mỗi hình chữ nhật nhỏ thành 2 hình bằng nhau (chia ABCD thành 14 hình chữ nhật có diện tích bằng nhau)

Thấy ngay chiều dài AB gấp 10 lần chiều rộng hình chữ nhật nhỏ và chiều rộng AD gấp 7 lần chiều rộng của hình chữ nhật nhỏ hay chiều rộng bằng 
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 chiều dài.

Nửa chu vi của hình ABCD là 34m, nên ta tìm được:

Chiếu dài AB là 20cm ; chiều rộng AD là 14cm

Diện tích hình ABCD là 20 x 14 = 280 (cm2)

Cách 3.
Trên hình vẽ ta thấy chiều dài của hình chữ nhật nhỏ bằng 
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 chiều dài cạnh AB; chiều rộng hình chữ nhật nhỏ bằng 
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 chiều dài cạnh AB.Chiều rộng AD của hình chữ nhật ABCD gồm chiều dài và chiều rộng của hình chữ nhật nhỏ nên:

Chiều rộng AD bằng (
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 + 
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  ) = 
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 chiều dài AB.

Nửa chu vi hình ABCD là 34cm nên tìm được chiều rộng AD là: 34 : 17 x 7 = 14 (cm)

Chiều dài AB là : 34 – 14 = 20 (cm)

Diện tích hình ABCD là : 20 x 14 = 280 (cm2)

Cách 4.

Nếu coi chiều rộng của hình chữ nhật ABCD là a (cm) thì chiều dài của nó sẽ là 2,5 x a (cm)

Cạnh AD là 3,5 x a (cm) và cạnh AB là 5 x a (cm)

Nửa chu vi hình ABCD là 34cm nên ta có:

3,5 x a + 5 x a = 34

8,5x a = 34

a = 34 : 8,5 = 4 (cm)

Chiều dài AB là : 5 x 4 = 20 )cm)

Chiều rộng AD là : 3,5 x 4 = 14 (cm)

Diện tích hình ABCD là : 20 x 14 = 280 )cm2
Cách 5.

Trên hình vẽ ta thấy chiều dài AB của hình chữ nhật ABCD phải là số chia hết cho cả 2 và 5 nên tận cùng của nó phải là 0. Do nửa chu vi của hình ABCD là 34 cm nên chiều dài AB chỉ có thể là 10 ; 20 ; hoặc 30 (cm)

AB không thể là 10cm vì như thế AB < AD

AB không thể là 30cm vì khi đó AD là 4cm, diện tích ABCD là 30 x 4 = 120cm2 không chia hết cho 7. Vậy AB bằng 20cm ; AD bằng 14(cm) và diện tích ABCD bằng 280 cm2 
Ghi chú: 
      Khi dạy, giáo viên  thay đổi các dữ kiện đã cho để có các bài toán mới, tìm nhiều các giải khác nhau cho học sinh hiểu và nắm chắc từng dạng bài…
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D¹ng to¸n liªn quan ®Õn t¨ng, gi¶m c¸c c¹nh

cña h×nh ch÷ nhËt. 
                                       (chuyên đê tham khảo ...)

---------------------

Trong c¸c ®Ò thi häc sinh giái c¸c cÊp, c¸c b¹n th­êng gÆp mét sè bµi to¸n liªn quan ®Õn viÖc thay ®æi c¸c c¹nh cña mét h×nh ch÷ nhËt tõ ®ã dÉn ®Õn viÖc thay ®æi diÖn tÝch cña nã. §©y lµ mét d¹ng to¸n khã  nÕu c¸c b¹n kh«ng cã h­íng gi¶i ®óng.

§Ó  gi¶i nhanh d¹ng to¸n nµy, c¸c b¹n cÇn nhí:


1. NÕu t¨ng (hay gi¶m) chiÒu réng (hoÆc chiÒu dµi) cña mét h×nh ch÷ nhËt lªn bao nhiªu lÇn vµ gi÷ nguyªn chiÒu dµi (hay chiÒu réng) cña nã th× diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt sÏ t¨ng lªn (hoÆc gi¶m ®i) bÊy nhiªu lÇn.



2. NÕu t¨ng thªm (hoÆc gi¶m ®i) chiÒu réng (hoÆc chiÒu dµi) cña h×nh ch÷ nhËt  bao nhiªu  %  vµ gi÷ nguyªn chiÒu dµi (hay chiÒu réng) cña nã th× diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt sÏ t¨ng thªm (hoÆc gi¶m ®i) bÊy nhiªu % diÖn tÝch ban ®Çu.

 Chóng ta h·y cïng nhau gi¶i mét sè bµi to¸n sau nhÐ!

Bµi 1. NÕu gi¶m chiÒu réng mét h×nh ch÷ nhËt ®i 50% ®ång thêi gi¶m chiÒu dµi ®i 10% th× diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt thay ®æi thÕ nµo?

D¹ng to¸n nµy cã thÓ gi¶i theo nhiÒu c¸ch sau:

C¸ch 1. 

Khi gi¶m chiÒu réng ®i 50% th× chiÒu réng cßn l¹i sÏ b»ng 50%  chiÒu réng ban ®Çu.
Gi¶m chiÒu dµi ®i 10% th× chiÒu dµi cßn l¹i sÏ b»ng 90%  chiÒu dµi ban ®Çu.

DiÖn tÝch h×nh míi lµ: 50% x 90% = 45% (diÖn tÝch ban ®Çu)

Nh­ vËy so víi diÖn tÝch ban ®Çu th× diÖn tÝch h×nh míi gi¶m ®i: 100% - 45% = 55%

C¸ch 2. 

Gäi chiÒu réng ban ®©u lµ x, chiÒu dµi ban ®Çu lµ y. Khi ®ã diÖn tÝch ban ®Çu lµ x
[image: image7.wmf]´

y 
Khi gi¶m chiÒu réng  50%, chiÒu dµi 10%  th× chiÒu réng míi lµ x
[image: image8.wmf]´

50%, chiÒu dµi míi lµ y
[image: image9.wmf]´

90%

DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt míi lµ: x
[image: image10.wmf]´

50% 
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 y
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90% = (x
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y) 
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(50% x 90%) = (x
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y) 
[image: image16.wmf]´

45%

Nh­ vËy so víi h×nh ban ®Çu th× diÖn tÝch h×nh míi gi¶m ®i 55%.

C¸ch 3. 

Gäi chiÒu réng ban ®Çu lµ x, chiÒu dµi lµ y th× diÖn tÝch ban ®Çu lµ x.y

Khi gi¶m chiÒu réng ®i 50%, chiÒu dµi 10% th× chiÒu réng cßn l¹i lµ x.50% hay 
[image: image17.wmf]2

x

 ; chiÒu dµi cßn l¹i lµ y.90% hay 
[image: image18.wmf]10
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y

. DiÖn tÝch h×nh míi sÏ lµ : 
[image: image19.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]´

 
[image: image21.wmf]10
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y

 = x.y.
[image: image22.wmf]20

9

 = 0.45. x.y

So víi diÖn tÝch cò th× diÖn tÝch míi gi¶m ®i: x.y – 0,45x.y = 0,55 x.y hay 55% x.y

VËy diÖn tÝch míi gi¶m ®i 55% so víi diÖn tÝch ban ®Çu.
[image: image79.emf]C¸ch 4. 
Gi¶m chiÒu réng ®i  50% vµ chiÒu dµi 10% tøc lµ gi¶m ®i 
[image: image23.wmf]1
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chiÒu réng vµ 
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 chiÒu dµi ban ®Çu.

Coi ABCD lµ h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu, trªn h×nh vÏ ta thÊy: 

DiÖn tÝch h×nh míi AMNQ so víi diÖn tÝch h×nh ABCD ban ®Çu sÏ bÞ mÊt
®i phÇn h×nh diÖn tÝch QKCD vµ MBKN. Ta cã : 
DiÖn tÝch QKCD b»ng 50% SABCD  ; SMBKN= 
[image: image25.wmf]1
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AB x 
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 BC = 
[image: image27.wmf]1

20

SABCD = 5%SABCD

Vậy diÖn tÝch h×nh míi sÏ gi¶m ®i: 50% + 5% = 55% (diÖn tÝch ban ®Çu).

C¸ch 5. Trªn h×nh vÔ, nÕu chia h×nh ABCD thµnh 20 phÇn b»ng nhau, khi ®ã diÖn tÝch AMNQ lµ 9 phÇn, so víi diÖn tÝch ban ®Çu th× gi¶m ®i 11 phÇn, t­¬ng øng víi: 11 : 20 = 0,55 = 55%.
C¸c c¸ch gi¶i 1; 2; 3 ë ®· rÊt quen thuéc víi c¸c b¹n, xin nªu 2 c¸c gi¶i (4 vµ 5) ë c¸c bµi to¸n sau ®Ó c¸c b¹n tham kh¶o.
Bµi 2. Mét m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt, ng­êi ta më réng chiÒu dµi 30%, më réng chiÒu réng 20%. Hái diÖn tÝch v­ên míi t¨ng bao nhiªu phÇn tr¨m? ( §Ò thi Olympic cÊp TH TØnh VÜnh Phóc)

Lêi gi¶i.
C¸ch 1. T¨ng chiÒu réng lªn 20% tøc lµ t¨ng thªm 
[image: image28.wmf]1

5

®é dµi cña nã, t¨ng 30% chiÒu dµi tøc lµ t¨ng thªm 
[image: image29.wmf]3
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 ®é dµi ban ®Çu cña nã.

[image: image80.emf]3

2

1

NÕu coi h×nh ban ®Çu lµ ABCD th× h×nh sau khi t¨ng lµ AMPQ (h×nh vÏ bªn)

DiÖn tÝch míi  so víi diÖn tÝch ban ®Çu sÏ t¨ng thªm phÇn diÖn tÝch 

2 h×nh ch÷ nhËt lµ BMNC vµ DNPQ.

Ta cã: SBMNC= BC x 
[image: image30.wmf]3
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AB = 
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 BCxAB = 30% SABCD ;  
 SDNPQ = 
[image: image32.wmf]1

5

AD x 
[image: image33.wmf]13

10

AB = 
[image: image34.wmf]13

50

SABCD = 26% SABCD
DiÖn tÝch h×nh míi sÏ t¨ng thªm : 30% + 26% = 56%. 

C¸ch 2. Chia h×nh ch÷ nhËt ABCD ban ®Çu thµnh 50 phÇn b»ng nhau. Khi ®ã diÖn tÝch míi lµ (50 + 15 + 13) = 78(phÇn). So víi h×nh ban ®Çu th× h×nh míi t¨ng thªm 28(phÇn) t­¬ng øng víi 28 : 50 = 56%. 
[image: image81.emf]D N
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Bµi 3. NÕu t¨ng chiÒu réng cña mét h×nh ch÷ nhËt thªm 25% ®ång thêi gi¶m

chiÒu dµi cña nã ®i 10% th× diÖn tÝch h×nh ch÷ nh©t míi thay ®æi thÕ nµo?

Lêi gi¶i.

C¸ch 1. DiÖn tÝch míi AMPQ so víi diÖn tÝch ban ®Çu th× t¨ng thªm phÇn
DKPQ vµ gi¶m ®i phÇn MBCK.
  SDKPQ = 
[image: image35.wmf]9
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AB x 
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AD = 
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40

AB x AD = 
[image: image38.wmf]9

40

SABCD = 22,5% SABCD
SMBCK = 
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AB x BC = 
[image: image40.wmf]1

10

 SABCD = 10%SABCD  DiÖn tÝch h×nh míi sÏ t¨ng thªm lµ:  22,5% - 10% = 12,5% 

[image: image82.emf]D N
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C¸ch 2. Chia h×nh ban ®Çu ABCD thµnh 40 (phÇn) b»ng nhau khi ®ã diÖn tÝch míi AMPQ lµ 45(phÇn), t¨ng thªm 5(phÇn) hay t¨ng thªm: 5 : 40 = 0,125 = 12,5%.

Bµi 4. NÕu t¨ng chiÒu dµi cña mét h×nh ch÷ nhËt thªm 20% , ®Ó diÖn tÝch
cña h×nh ch÷ nhËt t¨ng gÊp ®«i diÖn tÝch ban ®Çu th× chiÒu réng ph¶i t¨ng

thªm bao nhiªu phÇn tr¨m ?.

Lêi gi¶i.

C¸ch 1. Gi¶ sö h×nh míi AMPQ ®­îc t¨ng thªm phÇn diÖn tÝch cña hai 

h×nh BMNC vµ DNPQ. Ta cã: SBMNC = 
[image: image41.wmf]1

5

AB x BC = 
[image: image42.wmf]1

5

SABCD = 20% SABCD
§Ó diÖn tÝch h×nh míi t¨ng gÊp ®«i th× diÖn tÝch h×nh DNPQ ph¶i b»ng  80% hay 4/5 diÖn tÝch ABCD. 
Ta cã: SDNPQ = (AB +
[image: image43.wmf]1

5

AB) x DQ = 
[image: image44.wmf]6

5

 AB x DQ.  §Ó 
[image: image45.wmf]6

5

AB x DQ = 
[image: image46.wmf]4

5

 AB x AD th× DQ = 
[image: image47.wmf]2

3

 AD. 

VËy khi t¨ng chiÒu dµi cña mét h×nh ch÷ nhËt thªm 20%, muèn diÖn tÝch t¨ng gÊp ®«i th× chiÒu réng ph¶i t¨ng thªm 
[image: image48.wmf]2

3

 chiÒu réng ban ®Çu.

C¸ch 2. Chia ABCD thµnh 15 phÇn b»ng nhau, khi ®ã AMND lµ 18(phÇn), BMNC lµ 3(phÇn).

§Ó diÖn tÝch AMPQ gÊp ®«i ABCD th× DNPQ ph¶i b»ng 12(phÇn) nh­ vËy. §iÒu ®ã chøng tá DQ = 2/3 AB.     VËy ph¶i t¨ng chiÒu réng thªm 2/3 chiÒu réng ban ®Çu.

Bµi 5.  NÕu t¨ng chiÒu dµi cña mét h×nh ch÷ nhËt lªn 25%, ®Ó diÖn tÝch h×nh míi kh«ng ®æi th× chiÒu réng ph¶i thay ®æi thÕ nµo?     ( §Ò thi HSG líp 5 - HuyÖn Thanh MiÖn-H¶i D­¬ng)

[image: image83.emf]4

10

K

D

N

C

B M

A

Lêi gi¶i.

C¸ch 1. T¨ng chiÒu dµi  25% tøc lµ t¨ng thªm 
[image: image49.wmf]1

4

®é dµi ban ®Çu

cña nã. §Ó diÖn tÝch h×nh míi kh«ng ®æi th× ph¶i gi¶m chiÒu réng.

(gi¶ sö gi¶m ®i ®o¹n CP) Trªn h×nh vÏ, phÇn diÖn tÝch t¨ng thªm 
lµ BMNP, phÇn gi¶m ®i lµ QPCD.  Ta cã: SBMNP = 
[image: image50.wmf]1

4

AB x BP ;    SQPCD = AB x PC

§Ó diÖn tÝch h×nh míi kh«ng ®æi th× phÇn t¨ng thªm ph¶i b»ng phÇn gi¶m ®i. Nh­ vËy :


[image: image51.wmf]1

4

AB x BP = AB x PC hay BP = 4x PC hay PC = 
[image: image52.wmf]1

5

´

BC = 20%BC

[image: image84.emf]6 lân CR

6 lân CD

8 lân CR

3 lân CV

VËy khi t¨ng chiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt lªn 25%, muèn diÖn tÝch kh«ng ®æi th× ph¶i gi¶m chiÒu réng cña nã ®i 20% ®é dµi ban ®Çu.

C¸ch 2. Gi¶ sö chiÒu réng gi¶m ®i ®o¹n CP, chia ABCD thµnh 4

phÇn b»ng nhau. §Ó diÖn tÝch kh«ng ®æi th× SBMNP  = SQPCD 

(phÇn t¨ng b»ng phÇn gi¶m)

Chia BMNP thµnh 4 phÇn b»ng nhau (h×nh vÏ bªn) khi ®ã 

diÖn tÝch 1 phÇn  sÏ b»ng 
[image: image53.wmf]1

4

SQPCD  hay PC = 
[image: image54.wmf]1
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BC = 20%BC

[image: image85.emf]D
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Bµi 6. Chän c©u  ®óng trong c¸c c©u tr¶ lêi sau?

NÕu t¨ng chiÒu dµi cña mét h×nh ch÷ nhËt lªn 25% ®ång

 thêi gi¶m chiÒu réng cña nã ®i 25% th× diÖn tÝch míi so 

víi diÖn tÝch ban ®Çu:

  A. Kh«ng thay ®æi  ;   B. Gi¶m ®i 6,25%   ;   C. T¨ng lªn 5%

Lêi gi¶i.

DiÖn tÝch h×nh míi AMNQ sÏ ®­îc t¨ng thªm diÖn tÝch h×nh

BMNP vµ gi¶m ®i diÖn tÝch h×nh QPCD. Ta cã:

SBMNP = 
[image: image55.wmf]1

4

AB x 
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 BC = 
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16

ABxBC = 18,75%SABCD  ;   SQPCD = AB x 
[image: image58.wmf]1

4

BC = 
[image: image59.wmf]1

4

AB x BC = 25%SABCD

DiÖn tich míi gi¶m ®i: 25% - 18,75% = 6,25%.  Chän ph­¬ng ¸n B.
C¸ch 2.

 Trªn h×nh vÔ, nÕu chia ABCD thµnh 16 phÇn b»ng nhau th× QPCD lµ 4 (phÇn), BMNP lµ 3 (phÇn).

DiÖn tÝch míi sÏ gi¶m ®i 1 (phÇn) øng víi : 1 :16 = 6,25% . Chän B 
Bµi 7.  

 Chän c©u  ®óng trong c¸c c©u tr¶ lêi sau?

NÕu t¨ng chiÒu réng cña mét h×nh ch÷ nhËt thªm 20% ®ång thêi

gi¶m chiÒu dµi cña nã ®i 1m th× diÖn tÝch t¨ng thªm 5%. ChiÒu 

dµi ban ®Çu cña h×nh ch÷ nhËt lµ :

      A. 8m               B.10m            C.7m

( §Ò thi HSG líp 5  huyÖn Thanh MÖn - H¶i D­¬ng)

Lêi gi¶i.

DiÖn tÝch míi AMPQ so víi  ABCD th× gi¶m ®i phÇn MBCK vµ t¨ng thªm phÇn DKPQ.

NÕu chiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt lµ 8m khi ®ã:

SMBCK = 
[image: image60.wmf]1
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 ABx BC = 
[image: image61.wmf]1
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SABCD = 12,5%SABCD.    SDKPQ = 
[image: image62.wmf]7
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AB x
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AD = 
[image: image64.wmf]7

40

ABxAD = 17,5%S ABCD
DiÖn tÝch h×nh míi t¨ng thªm lµ : 17,5 - 12,5 = 5%

T­¬ng tù tÝnh víi chiÒu dµi lµ 10 vµ 7m …  kh«ng tháa m·n.

   VËy ph­¬ng ¸n cÇn chän lµ  A. ChiÒu dµi ban ®Çu lµ 8m.

 D¹ng to¸n liªn quan ®Õn t¨ng, gi¶m c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt rÊt ®a d¹ng, phong phó. Víi 7 bµi to¸n nªu trªn hy väng sÏ gióp c¸c b¹n cã thªm kinh nghiÖm ®Ó gi¶i thËt nhanh d¹ng to¸n nµy. C¸c b¹n h·y t×m thªm c¸c bµi to¸n vµ c¸c c¸ch gi¶i kh¸c n÷a nhÐ!.
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